

Сын за отца не отвечает?

18 августа суд столичного района Исмоили Сомони приговорил Аминджона Гулмуродзода - редактора русской службы сайта Faraj.tj к двум годам лишения свободы за подделку документов. Журналиста арестовали прямо в зале суда. Подобного инцидента не ожидал никто - ни представители СМИ, которые присутствовали на суде, ни сам обвиняемый. За что и почему - разбирается «АП».

Как в триллере

Помните героя Лайама Нисона в триллере «Неизвестный» 2011 года? В этом фильме рассказывается о мужчине, который после пробуждения от комы обнаруживает, что его личность присвоена другим, и понимает, что никто, даже собственная жена, не верит ему. И тогда, с помощью женщины-таксиста, герой стремится доказать, кто он такой. А теперь попробуйте закрыть глаза и представить себя человеком, который в один прекрасный день узнает, что он оказывается не тот, за кого себя выдавал всю свою сознательную жизнь. Мало того, за тобой охотится целое подразделение по борьбе с терроризмом ГКНБ г. Душанбе, а еще несколько силовых структур из соседнего государства заняты твоими поисками на своей территории, в то время когда ты, как физическое лицо, находишься в Таджикистане. Признаться, страшно это представить даже во сне. Но с нашим героем это случилось. Наяву.

Аминджон Гулмуродзода - сотрудник Центра журналистских расследований, сын покойного декана факультета журналистики ТНУ Пайванда Гулмуродзода, попал именно в такую ситуацию.

33-летнего Аминджона обвиняли в том, что в 1989 году, в 7-летнем возрасте, при помощи своего отца, он получил фальшивое свидетельство о рождении в ЗАГСе Ленинского района (ныне район Рудаки), в то время, когда на самом деле он являлся уроженцем Узбекистана, имея при этом тамошнее свидетельство о рождении. Мало того, он дважды получал узбекские паспорта и до сих пор там прописан. А здесь, в Таджикистане, используя лжесвидетельство о рождении, в 1998 году получил таджикский паспорт и в течение 17 лет нарушал закон, используя его в различных целях. При этом обвинение считает причастным к этому преступлению и отца Аминджона Гулмуродзода, кандидата филологических наук, доцента и основоположника Дня таджикской печати, который отмечается ежегодно 11 марта.

Кто ты, Аминджон?

Согласно документам и показаниям свидетелей, Аминджон Гулмуродзода родился в Ленинском районе Таджикской ССР 1 января 1982 года. Он был вторым ребенком в семье. Когда Аминджону было 4 года в райбольнице от гепатита В умерла его мать. Отцу было трудно воспитывать троих сыновей, поэтому в 1989 году он вторично женился. От второго брака у него родились еще трое детей. В 1989 году, во время учебы в аспирантуре в Москве, Пайванд Гулмуродов поменял свою фамилию на Гулмуродзода, соответственно, пришлось поменять свидетельства о рождении и детям. В том же году он отправил Аминджона и его брата к их деду, в кишлак Ухум, Форишского района Джизахской области, Республики Узбекистан, где Аминджон пошел в первый класс. В 1996 году Аминджон вернулся в Таджикистан и в 1998 году поступил на факультет журналистики ТНУ.

В 2003 году он успешно окончил университет и устроился на работу вначале в газеты «Омузгор», «Факты и комментарии», «Маърифати омузгор», затем был журналистом-редактором на радио «Озоди». В последние годы являлся сотрудником Центра журналистских расследований и редактором русской службы сайта «Фараж».

Обвинение

Предварительное следствие было начато еще в апреле этого года отделом по борьбе с терроризмом управления ГКНБ г. Душанбе, затем его передали в прокуратуру, откуда материалы с обвинительным заключением были переданы в суд столичного района Исмоили Сомони.

Согласно материалам уголовного дела, обвиняется гражданин Республики Узбекистан Гулмуродзода Аминджон Пайванд, родившийся 1 января 1983 года в кишлаке Ухум, Форишского района Джизахской области. В 1989 году он пошел в первый класс общеобразовательной школы № 46 Форишского района, которую закончил в 1998 году, о чем имеется соответствующий документ. На основании свидетельства о рождении за № 485050 от 4.08.1989 г., гр. Гулмуродзода А. П. получил в 1999 году общегражданский паспорт серии CG №0430270, а по истечению определенного срока, в январе 2008 года получил новый - CG №935455, срок действия которого установлен до 2027 года.

- Также Гулмуродзода Аминджон, при помощи своего отца - гражданина Республики Таджикистан Гулмуродзода Пайванди Гулмурода, 10 июля 1989 года получил в Ленинском районе (район Рудаки) поддельное повторное свидетельство о рождении серии V ЕЖ за №431574, при этом меняя год рождения с 1983 на 1982-й, - написано в обвинительном деле.

Далее сообщается, как в июле 1998 года, на основании лжесвидетельства о рождении, в ОВД района Рудаки А. Гулмуродзода получил общегражданский паспорт, срок действия которого истекает в 2027 году. И здесь подробно описываются эпизоды, согласно которым, по незаконному паспорту, он поступил и окончил университет, устраивался на работу в несколько учреждений, женился, брал кредит в банке, принимал имущественное наследство, продал квартиру, словом...жил.

Из показаний самого А. Гулмуродзода следует, что он родился в Таджикистане 1 января 1982 года. Он подтверждает, что с 1989 по 1996 год учился в Узбекистане, пока отец не забрал его в Таджикистан, и поэтому у него не может быть аттестата из этой школы. Он также опроверг факт, что является гражданином Узбекистана и указал, что начиная с 1996 года до настоящего времени не выезжал в соседнюю республику. Что касается получения повторного свидетельства о рождении вместе с отцом, то Гулмуродзода А. П. признался, что не знает об этом, так как отец получал этот документ без него.

Неожиданный приговор

По словам Аминджона, по делу проходило около 30 свидетелей, в том числе, его мачеха, родные, вплоть до женщины-повитухи, которая принимала роды.

Когда верстался номер, гражданка Республики Таджикистан М.Ш, имя которой по некоторым соображениям мы решили не указывать в материале, сообщила, что в 80-х годах прошлого века дружила с семьей Гулмуродзода и в курсе всех событий того периода.

- Так вот, - рассказала женщина, - второй сын Пайванди Гулмуродзода родился дома, а не в роддоме, так как роды начались внезапно, его мать не успела обратиться в больницу и родила сама, а после, для обрезания пуповины, была приглашена местная повитуха, жившая рядом. Я навещала тогда Турсуну (так звали мать Аминджона) и кстати, именно я предложила родителям его так назвать, так как старшего их сына зовут Каримджон, а имя Аминджон - как раз созвучно. Кстати, Каримджон, старший, родился в Узбекистане, а Аминджон и его братишка Салимджон уже здесь, в Таджикистане.

В ходе следствия дали показания и преподаватели вуза, где учился Аминджон и все 5 работодателей, которые, кстати, положительно охарактеризовали его.

«В газете «Факты и комментарии» с 2006 по 2010 годы Аминджон работал дизайнером - верстальщиком. Я приведу только один факт, за который могу отвечать уверенно. Якобы, в январе 2008 года он получал узбекский паспорт в Узбекистане (и все время был их гражданином). Он не мог находиться там, потому что в это время еженедельно выпускал мою газету и, если не верить мне, есть архив газет, которые хранятся в основных библиотеках страны, о чем я дал свои показания в суде. К тому же, я никогда не отпускал сотрудников в отпуск, и это знают все мои бывшие сотрудники», - рассказывает Зафар Абдуллаев - основатель и главред газеты «Факты и комментарии», которая, в настоящее время, не выходит.

18 августа в суде района Сомони собралось порядка 15-20 журналистов. Когда дали слово защите, адвокат А. Гулмуродзода - Джумахон Мирзоев отметил в своем выступлении, что следствие велось односторонне и необъективно. Он указал на несколько эпизодов, которые требуют дополнительного расследования. Однако суд не принял во внимание все доводы адвоката.

Аминджон Гулмуродзода был признан виновным по статье 340, часть 2, пункт "а" УК РТ (подделка документов, изготовление или сбыт поддельных документов, государственных наград, штампов, печатей, бланков) и приговорен к двум годам колонии общего режима! Приговор был приведен в исполнение немедленно: прямо в зале суда на Аминджона надели наручники и увезли в СИЗО г. Душанбе.

Много вопросов

После ознакомления с делом Аминджона и бесед с ним, появилось много вопросов, которые, по сути, требовали дополнительного расследования. Например, как может 7-летний ребенок разбираться в подлинности удостоверяющих личность, документов? Кроме того, он сам, непосредственно, не получал этот документ. Естественно, и в районном ЗАГСе не стали бы выдавать столь важный документ ребенку.

В архиве ЗАГСа (республики и района) не сохранилось корешков о выдаче свидетельства о рождении. В госорганах нет никаких записей, что его покойная мама жила с детьми в Таджикистане, рожала своих детей тут, не считая одной, случайно уцелевшей, записи в джамоате, согласно которой вместе с бабушкой Аминджона, прописаны его мать, он и старший брат.

И что самое странное, в свидетельстве о смерти матери Аминджона - Турсуну Гулмуродовой, присланной из Узбекистана, значит, что она умерла в возрасте 29 лет от цирроза печени 15 июля 1986 года в селе Ухум, Форишского района Джизахской области. В письме от 11.06.2015 года, выданной Центральной районной больницей района Рудаки по запросу адвоката сообщается, что женщина была госпитализирована 17 ноября 1986 года и умерла здесь 21 ноября от гепатита В, находясь на 38-й неделе беременности. Данные получены на основании записи в Журнале госпитализации больных инфекционного отделения 1986 года. То есть, выходит, в Узбекистане она умерла летом, а в Таджикистане - осенью? Последняя справка, это как раз тот документ, который не взяло в производство следствие.

И еще. Свидетельство о рождении, которое считают подделкой и зарегистрировано под №208 в книге регистрации ЗАГСа района Рудаки. Согласно предъявленным документам, под таким номером зарегистрирован гражданин И.З. Сотрудники Центра журналистских расследований установили, что указанный гражданин получил метрику на основании справки роддома №3 города Душанбе в 1982 году, но сам роддом функционирует лишь с 1985 года, то есть, этот человек никак не мог там родиться.

Между тем, директор Центра журналистских расследований Хуршед Атовулло выразил свое недовольство по данному приговору суда. Вместе с адвокатом он намерен обжаловать его в вышестоящих инстанциях. «Следователи не получили ответ на основной вопрос: сообщил ли сыну Гулмуродзода Пайванд Гулмурод о том, что, якобы, сделал ему поддельное свидетельство о рождении? Это важно, потому что по существу, свидетельство о рождении своих детей родители получают, когда их чада еще совсем маленькие, и поэтому ребенок еще не может осознавать, каким именем его нарекли, какую дату там поставили, где получили этот документ и каким способом. И что самое главное, бывшего декана факультета журналистики ТНУ, покойного Пайванди Гулмуродзода, уже несколько лет нет в живых, поэтому он не может дать показания, чтобы удовлетворить требования, предъявленные следствием», - говорит он.

Сигнал для других журналистов?

В Фейсбуке после появления информации о приговоре в отношении журналиста Аминджона Гулмуродзода разразились серьезные дискуссии. Журналистское сообщество просит всех быть активнее и не оставаться в стороне.

- Случай с двухгодичным осуждением журналиста Аминджона Гулмуродзода должен взволновать всех, - считает журналист Раджаби Мирзо. - Аминджон не такой известный журналист, к тому же никогда не выступал с резкими заявлениями. Издания, в которых он работал, никогда не конфликтовали с властью, а если же и конфликтовали, то не так серьезно. Тогда, что означает требование прокурора посадить на 4 года за «подделку документов», а судье «смилостивиться» и на два года «скосить» срок? Думаю, это дело - сигнал для других наших коллег, чтобы они знали, что для силовых органов нет друзей и врагов.

- Остается неясным, какой вред безопасности страны нанесло обнаруженное свидетельство о рождении этого человека? - задается вопросом Хикматулло Сайфуллозода, представитель Партии исламского возрождения. - Кроме того, какую опасность может представлять для госбезопасности страны человек, который среди студентов университета отличался своей активностью и в результате получил красный диплом? Или опасность представила его дальнейшая журналистская деятельность? Эти вопросы требуют тщательного расследования, которые, возможно, не смогло раскрыть следствие.

- Подобный случай, если помните, произошел и со мной, - рассказывает Хайрулло Саидов, сын экс-предпринимателя Зайда Саидова, осужденного на 29 лет, - поэтому я хочу пояснить некоторые моменты, чтобы помочь адвокату А. Гулмуродзода заступиться за него. В отличие от Аминджона, который даже не знал, что у него поддельное свидетельство о рождении, в 1995 году я сам получил поддельный

паспорт. Отмечу, что уголовная ответственность за поддельный паспорт была установлена после принятия Закона РТ «О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс РТ» от 1 августа 2003 года за №33. То есть, до этого, статья 340 УК РТ не предусматривала подобной меры наказания. Заключение: следствие грубо нарушило требования части второй статьи 20 Конституции Республики Таджикистан, где, в частности, говорится: «Никто не может быть привлечен к ответственности после истечения срока уголовного преследования, а также за деяния, которые, в момент их совершения, не считались преступлением». Наряду с таким нарушением закона, также со стороны следствия, нарушены требования части 3 статьи 13 УК РТ, которая гласит, что «уголовный закон, устанавливающий преступность деяния, усиливающий наказание или иным образом ухудшающий положение лица, совершившего это деяние, обратной силы не имеет». Так что, вывод напрашивается сам.

<http://news.tj/ru/news/syn-za-ottsa-ne-otvechaet>